

# 确认过眼神，你就是身边“最美”的人

## ——株洲市首届“最美保安员”部分候选人风采

图/文 株洲日报全媒体记者/沈全华

6月24日上午，湖南省首届“最美保安员”推选活动专家评审会在长沙举行，20名“最美保安员”候选人新鲜出炉，株洲市保安协会推荐的高科物业公司吴度开等保安员榜上有名。

接下来，在为期一周的公示中，吴度开等20名候选人将接受全省保安行业、广大保安员、被服务单位、公众和社会舆论的监督。下个月，他们的先进事迹有望在“7·24”颁奖典礼中精彩呈现。

有业内人士建议，将“7·24”定为保安员的

节日。因为，不管刮风下雨，不论春夏秋冬，不分白天黑夜，广大保安员都默默地坚守在各行各业领域，通过每个星期7天、每天24小时的契约式防范措施，满足了社会各界不同层次的安全需求。

这个世界没有什么盖世英雄，有的只是平凡人物的挺身而出。在株洲，作为距离人民群众更近的安保力量，广大保安员在协助开展社会治安防控、排查化解安全隐患、提供案件线索、抓获违法犯罪嫌疑人、执行安保维稳任务，以及应对

疫情防控、突发事件等方面冲在前线、干在一线，发挥了不可或缺的作用，成为防范公共安全风险、支撑社会治安防控、服务“平安株洲”建设、助推经济社会发展的重要辅助力量。

营造关注保安、理解保安、尊重保安、支持保安的社会氛围，推动保安服务行业高质量发展，株洲一直在路上。今年4月以来，根据省保安协会统一部署，市保安协会第一时间启动湖南省首届“最美保安员”株洲赛区暨株洲市首届“最美保安员”推树活动，初选出10名株洲“最美

保安员”候选人，并推荐部分对象推荐参评湖南省首届“最美保安员”，掀起一场树立株洲保安品牌形象、传统株洲保安正能量新风尚的热潮。

爱岗敬业、见义勇为、热心公益、奋勇战疫、改革创新……对株洲广大保安员的先进事迹，株洲日报、株洲晚报曾多次采访，并通过全媒体融合矩阵进行报道。温故而知新，在此次“最美保安员”推树活动中，记者与他们面对面交流，再次将其难忘经历、感人瞬间提炼出来，通过与笔共抒好身边的“最美故事”。

05

株洲日报

政法

ZHENG FA

周刊



责任编辑/齐卫国  
2022年6月27日 星期一  
美术编辑/王玺  
校对/马晴春



吴度开在工作中



吴度开照顾老人

### 就像冬天里的一把火，“超人保安”的感恩之旅

不管是在部队服役，还是在地方工作，他就像冬天里的一把火。

当兵时，他两次荣立个人三等功，与歹徒搏斗身受轻伤、刀伤；再就业，他搞过管理，当起保安，贴心服务赢得广大业主纷纷点赞；生活中，他数年如一日守护瘫痪妻子、义务照料高龄孤寡老人。

他，就是株洲高科物业管理有限公司驻株洲汽配园智尚大厦形象岗保安员吴度开，一个奔六的“精神小伙”，一个怀着感恩之心的“超人保安”。

#### 一张笑脸暖心 客户写信为好管家点赞

一个标准的敬礼，一脸真诚的笑容，一枚闪亮的党徽，一件打着领带的外套，一双洁白的手套，就是吴度开工作时的标配。

6月25日是星期六，对吴度开来说，这又是一个工作日。一辆小车驶进汽配园6号入口，他一路小跑过去，引导驾驶员将车停进规范的停车位。他的左腿有点不灵活，那是枪伤损坏部分神经的后遗症。

烈日下，标准的敬礼、热情的导引……吴度开做了一遍又一遍。自2013年进入智尚大厦形象岗，吴度开每天坚持提早1小时到岗，步行检查各业主单位的门、窗、锁、水电、消防设施、公共设施、设备、停车过夜等情况，并记录备案和上报。他要在业主上班之前做好各项准备工作，为此，他凌晨4时就起床，安排好家里的事情赶着一趟公交车去单位。

每天在客户上班时，吴度开就将各单位的信函、包裹、过夜存放未取的包、信件全部准确无误地送到他人手中。每逢下雨，他都备一把大雨伞，无论认识或不认识的客户一下车，他都跑过去撑伞遮雨。每当业主单位需要添置物品，他都会主动上前帮忙卸货。他还义务把大厅周边的花木浇水剪枝，保证枝叶茂盛长青。

“搞保安服务工作，受点委屈很正常，笑一笑就好了！”吴度开表示，进出大厦的不管是老板，还是白领，或者其他群众，都是他的客户，他要做的就是微笑服务。因为楼上楼下跑，每天3万步不在话下。

日月积累，“党员示范岗”几个大字，成为大厦一楼前台接待区的一道风景。吴度开自掏腰包购买了饮水机、矿泉水等物品放在一楼供群众使用。

“他没有过分的言词，一张笑脸和蔼可亲，工作认真负责，无论是前坪车布布局，进出登记引导，还是治安巡查盘问，报刊分送上门，都显得礼貌温馨……”众多客户为吴度开点赞，称他为智尚大厦的好管家。至今，吴度开为大业主排忧解难28次、拾金不昧4次，获得业主送来的感谢信20多封。

#### 自家困难还助人 照顾老人17年邻里佳话

退伍转业后，吴度开结婚生子。人生总会遇到坎坷，但吴度开带着家人一路挺了过来。

2004年，吴度开的妻子突发脑溢血，丧失了劳动能力。那时，儿子吴江还在上小学，妈妈也因病失明，家里家外全靠他一个人扛。为此，他数年如一日，不离不弃、悉心地照料着瘫痪的妻子，通过积极治疗、心理疏导、按摩康复等缓解症状。通过10多年的努力，妻子的病情稳定了，生活能基本自理。

自家的生活已属不易，吴度开依然对生活充满热情，还无私奉献，尽自己所能照料着周边小区的困难老人。

1999年8月中旬，他在超市购物时，扶起了摔倒在地的高正国老人。将高正国送回花园二村小区时，才发现对方不仅儿女外嫁多年失去联系，自己还得拖着病体照顾患有阿尔茨海默病的老伴，日常只能捡破烂补贴家用。

就这样，吴度开成了高正国老两口的“儿子”。不仅出钱出力帮他买菜、洗衣、打扫卫生、维修水电，还带其锻炼身体、去医院看病。这样的照顾一搞就是17年，直到两位老人先后离世，吴度开还处理了丧葬事宜。

助人为乐成了吴度开过好每一天的精神动力。如今，他还照顾着小区郭师傅夫妇。这对夫妇身体都有残疾，生活中有许多不便，但自从有了吴度开的照顾，帮他们买买菜，他们简单的生活也挺好的，每天都过得有条不紊。郭师傅夫妇这样说：“很多时

候，亲人都做不到他这样！”

文明志愿劝导、疏通下水管道、打扫公共卫生……对工作单位、居民小区的公共事务，吴度开也总是热心牵头。

#### 优良家风代代传 入党是家族最光荣的事

对吴度开等人来说，成为共产党员是家庭最光荣的事。

吴度开老家坐落在怀化市通道侗族自治县的一座大山脚下。父辈虽然没有文化，但忠厚为人、明白事理。1934年12月，红军长征途经通道时，他父亲热情地把自家房子提供给红军住，还给红军当向导带路。这段经历，让吴度开父亲的思想更上进。

1984年，吴度开如愿入伍，成为一名武警战士。面对任何困难，他总记得父亲的教诲，好好干，不要怕吃苦。遇到执行紧急任务时，他总是冲锋在前，曾经荣立两个三等功。

2009年，吴度开退役安置的原单位改制，他面临再就业。他进入高科集团保安部担任管理人员，后因公司发展需要，调整为基层保安。

“从管理岗位调整到保安岗位，我也有过失落。但想到在部队时牺牲的战友，他们在大大的年华把生命都奉献出来了，我这点得失能算什么？”吴度开说，他相信在平凡的岗位上也可以做出成绩，这是作为一名党员的责任担当。

优良家风代代相传。在他的言传身教下，儿子吴江也健康成长。在学习之余，吴江帮着照顾奶奶、母亲，高考成绩名列前茅，顺利地考上中国地质大学。儿子的大学学费都是自己挣的，大年三十都在超市当搬运工。吴江毕业后考入专业对口的省级单位，因出色表现获得“优秀共产党员”和“先进个人”称号。

面对各种赞誉，吴度开总是憨厚地说：“我只是做了一点力所能及的事！”近年来，他多次获得“株洲市岗位服务明星”“天元区优秀共产党员”“天元区第三届道德模范提名奖”“高科标兵”等荣誉，“天元区五好家庭”也花落他家。



刘湘巡查工作岗位



谭永辉守护金库安全



唐剑波(中)及同事搬运防疫物资



粟建新收到家长感谢锦旗



谢峰坚守人防岗位岗的照片

### 刘湘：谁说女子不如男，咱们拉出来练一练

进入保安公司10年，她通过不断努力和付出，成长为保安队的大队长兼保安培训学校的教官，她干一行、爱一行，能指挥能战斗，多次被公司评为“优秀员工”“优秀管理员”。

她就是攸县永基保安服务有限公司的刘湘，一名被客户单位和战友称赞为“女中豪杰”的保安员。

刘湘从身边的点滴小事做起，事事以身作则，并积极参与各项团体活动。在2021年度全省“保安员职业技能竞赛”中，她作为攸县代表队唯一女将参加比赛。最终，她获得株洲赛区女子组第二名、个人突出表现奖，并与其他队员组队代表株洲市参加全省决赛。

台上一分钟，台下十年功。刘湘对保安员队伍的形象、纪律等严格督查，并积极开展内部技能培训工作，切实提高队员业务素质。从源头抓起，她不断加大岗位培训力度，不定期对客户单位值班队长，以此形成“比学赶超”的良好氛围。水滴石穿，保安员的业务技能、整体形象等明显提升，服务水平也得到客户单位的广泛认可。

刘湘与队员们并肩战斗。2021年10月，攸县发生疫情，刘湘带领驻守在各个隔离酒店的100多名保安员开展防疫安保工作。她与战友们一道，日夜坚守岗位，每天从早上6时干到晚上10时，累了就在车上眯一会儿，饿了就吃点面包充饥。15个日夜，每到一个隔离点，她都嘱咐队员们一定要提高警惕、严防死守，在保障隔离点安全的同时，也要注意自身防护。

天气越来越热了，刘湘的干劲越来越足了。下半年，全省“保安员职业技能竞赛”将在株洲举行，她将再次披挂出征。

### 谭永辉：守着金山银山，更需工作做在前面

从驾驶员到押运车台长，再到金库管理大队大队长，株洲国投保安服务有限公司谭永辉时时刻刻讲纪律、守规矩，把客户的利益放在第一位，用心提供优质高效服务。

早起晚归是谭永辉的工作常态。担任大队长后，他每天早上5时起床，第一个赶到金库做好开库前的准备工作。每天晚上，他都是等金库的工作和全部流程完成后才离开。

“把工作做好是本分，在自己监督下走完流程，晚上才能睡着觉。”谭永辉深知安全工作落地落实的重要性。只有把该想到的细节提前想到，把该做的工作事无巨细做到位，才能把可能出现的问题消灭在萌芽状态，编织出一张细密、坚固、安全的防护网。

今年2月22日，株洲突降暴雪，地面积雪十几厘米深，给人员和车辆出行带来极大不便。怎样让运钞车在金库款箱正常出入库，成为谭永辉心头的牵挂。当天早上，他提前1个半小时徒步出行，于5时45分赶到大队，带领值班人员对院内及顶棚上的积雪进行清扫。

功夫不负有心人。一番辛苦之后，运钞车款箱出库有序运行，各银行网点正常营业，客户和车台人员对此好评如潮。一路走来，赞誉不断。他曾连续11年获评为先进个人，曾名列“全省优秀保安员”方阵。

### 唐剑波：护卫‘大白’逆行，疫情倒逼练就‘多面手’

“请出示两码，对着机器扫一下。”潞口区人民医院门诊大楼入口处，株洲市长建保安服务有限公司派驻该院的保安队长唐剑波像往常一样，配合护士做好入院人员的疫情防控检查。

室外艳阳高照，室内岁月静好。蓦然回首，该院作为新冠肺炎市级集中救治点的经历，如电影画面从他的眼前掠过。

2020年1月22日，接到上级及院方指令后，唐剑波“疫”无反顾，带领保安队员冒雨将感温原有科室设施整体搬走，腾出地方作为新冠肺炎治疗科室。

特殊时期，唐剑波等人不仅担负着日常的秩序维护工作，还要负责医疗物资和设备的装卸、场地清空和搬运、警戒区布置、各类临时突发情况协助处置等工作；协助发热门诊分诊台筛查发热者，引导车辆停放，全天候值守隔离病区。

在新冠医疗废物处置人员未到位的的情况下，唐剑波主动请缨承担该项转运工作，未出现一丝差池。该项工作告一段落，他又担负地下管道的消杀任务。身着厚重的防护服，他每隔两小时就顶着烈日，对隔离区的污水井消杀一次。就这样，身上的衣服一次又一次湿透，直至当年3月14日最后一批新冠患者出院。

在这50多天中，唐剑波与驻院同事分成两拨，24小时轮班护卫“大白”逆行，按质按量完成各项任务，受到社会各方好评。

### 粟建新：暖心的‘校园男神’，让危险隐患离孩子远一点

每个工作日的早上6时30分，湖南银河保安服务有限公司驻荷塘小学粟建新骑着电动车从家里出发，20分钟后抵达荷塘小学门卫室。对粟建新等5名保安员来说，元气满满的从晨会开始。

7时30分，粟建新在保安服外套件防刺背心，再戴上一顶头盔，用笑脸迎接2000余名师生入学。师生都是熟面孔，但防疫环节不能少，家长则止步于校外。

他还是一名送饭工。去年以来，为减少外来人员入校风险，每到中午饭时间，他都带领队员将一年级新生400余人的盒饭挑到教室，让孩子们足不出户就可吃到营养午餐。

日复一日，年复一年，粟建新成了“知名人士”——家长眼中助人为乐的保安大叔，老师心头有求必应的保安大哥，孩子口中的保安爷爷。

“孩子的安全重于泰山！”粟建新以校为家，将校园安全工作落到实处。不管是天寒地冻，还是日晒雨淋，他都当好把门的“铁将军”。“四个一律”严格执行，外来人员都要接受疫情防控检测才能入内。

今年3月，市领导带队到荷塘小学进行疫情防控实地走访。粟建新坚持原则，对检查组每个人都检测体温，并要求其扫码、出示48小时内核酸检测阴性证明。检查组有一人因核酸证明过期被拒之门外，此举受到市领导高度肯定，连称该校防疫工作严谨细致。

“他就是学校的安全招牌！”学校对粟建新赞不绝口，称他不但完成了本职工作，还积极配合学校完成其他任务，招之即来、来之能战、战之能胜。

### 谢峰：该出手就出手，他是一股行走的正能量

他是一名“80后”，进入公司7年，从保安员成长为分队长、中队长，再到项目经理；他是退伍军人，担任民兵连长，应急救援冲在第一线；他是客户单位的好队长，队员心中的好战友，也是公司的优秀员工。

他就是谢峰，株洲国投保安服务有限公司驻湖南松木林业科技股份有限公司攸县保安项目经理。

作为一名有强烈社会责任感和正义感的青年，谢峰多次挺身而出，其英勇行为获得众多赞誉。

2020年3月20日上午，谢峰带领队员在客户单位门口巡逻时，一辆飞速而来的无牌摩托车冲向过路的小孩。说时迟，那时快，谢峰快速推开小孩，自己却被撞倒在地。肇事司机逃得无影无踪，所幸获救小孩安全。此时，他才发现自己受伤了，经过简单包扎后，他继续工作不下火线。

国有召，召必回，战必胜。2019年7月，受强降雨影响，山体滑坡、城区内涝、道路冲毁等灾害发生。谢峰响应市峰区区委部署，带领民兵连全体战友火速出征。恰逢湘江洪峰来临，河堤需要加固，被困群众需要支援，他日夜坚守在一线，饿了吃泡面，睡觉就地一躺，哪里需要帮助，哪里就有他的身影。

越是艰险越向前。2020年1月，新冠疫情向全国蔓延。谢峰积极主动参与抗击疫情工作，在株洲出现确诊病例时挺身而出。白天，他坚守在保安岗位第一线，查验进出人员信息，确保工作场所的安全性。晚上，他支援社区防疫工作，耐心劝导过往群众。为了家人的安全，也为了社区群众的安全，他一个人驻守在出租屋长达1个月。直到株洲防疫“清零”，他才回到家中，见到久违的亲人。